

На правах рукописи



Рыжкова Инна Александровна

**МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ ПРИНЦИПА УВАЖЕНИЯ ЧЕСТИ
И ДОСТОИНСТВА ЛИЧНОСТИ ПРИ ПРОИЗВОДСТВЕ
СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ В РОССИИ И ЗА РУБЕЖОМ**

Специальность: 5.1.4. Уголовно-правовые науки
(юридические науки)

Автореферат

диссертации на соискание ученой степени
кандидата юридических наук

Краснодар – 2024

Работа выполнена в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Красноярский государственный аграрный университет».

Научный руководитель: доктор юридических наук, профессор
Бертовский Лев Владимирович

Официальные оппоненты: **Качалов Виктор Иванович**
доктор юридических наук, профессор,
ФГБОУ ВО «Российский государственный университет правосудия», профессор кафедры
уголовно-процессуального права имени
Н.В. Радутной

Данильян Элина Сергеевна
кандидат юридических наук, доцент,
ФГКОУ ВО «Краснодарский университет
Министерства внутренних дел Российской
Федерации», начальник кафедры
криминалистики

Ведущая организация: **ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки
и технологий»**

Защита диссертации состоится « 17 » мая 2024 года в 12⁰⁰ на заседании диссертационного совета 35.2.019.01, созданного на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина», по адресу: 350044, Краснодарский край, г Краснодар, ул. Калинина, 13, главный корпус университета, ауд. 215.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке университета и на сайтах: ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» – www.kubsau.ru и ВАК – <https://vak.minobrnauki.gov.ru>

Автореферат разослан « _____ » _____ 2024 года.

И. о. ученого секретаря
диссертационного совета,
доктор юридических наук



А.А. Тушев

ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования

Соблюдение принципа уважения чести и достоинства личности обязательно для всех участников уголовного процесса, а меры процессуального принуждения, являясь необходимым процессуальным инструментом реализации назначения уголовного судопроизводства, не могут иметь цели унижения чести и достоинства личности. Статья 21 Конституции Российской Федерации гарантирует «не умаление достоинства личности», которое охраняется государством, и закрепляет запрет на пытки, насилие, другое жестокое обращение или наказание¹. В развитие конституционного принципа в ст. 9 УПК РФ закреплён принцип уважения чести и достоинства личности². Президент России в своём обращении от 29 ноября 2022 г. указал, что никакие «Вызовы и угрозы, с которыми сталкивается сегодня страна, не могут служить оправданием для поверхностного или обвинительного подхода при проведении судебных разбирательств, следственных и других процессуальных действий»³, и поддержал идею создания российского суда по правам человека⁴.

Существующая проблема обеспечения и реализации принципа уважения чести и достоинства личности связана, прежде всего, с повышенной виктимностью подозреваемых (обвиняемых), не имеющих реальной защиты от насилия со стороны должностных лиц, а также почти стопроцентной латентностью преступных действий.

Кроме того, влияние оказывает отсутствие положительной судебной практики по привлечению к ответственности должностных лиц за унижение чести и достоинства личности участников уголовного судопроизводства. Согласно судебной статистике, в 2021 г. по ч. 1 и ч. 3 ст. 286 УК РФ («Превышение должностных полномочий») осуждено 947 человека, из них к лишению свободы

¹ Конституция Российской Федерации : принята всенародным голосованием 12 дек. 1993 г. : с изм. от 01.07.2020 [Электронный ресурс]. URL: <http://www.consultant.ru> (дата обращения: 03.08.2023).

² Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ : ред. от 25.03.2022 [Электронный ресурс]. URL: <http://www.consultant.ru>.

³ Вызовы и угрозы... [Электронный ресурс]. URL: <http://amp.rbc.ru/rbcnews/politics/29/11/2022> (дата обращения: 03.08.2023).

⁴ Перечень поручений по итогам заседания Совета по развитию гражданского общества и правам человека от 10 декабря 2020 года (утв. 28.01.21) // Сайт администрации Президента России [Электронный ресурс]. URL: [Kremlin.ru](http://kremlin.ru) (дата обращения: 03.08.2023).

приговорено 146 человек, а по ст. 302 УК РФ («Принуждение к даче показаний») не осужден ни один человек (приложение 1, диаграммы 1–3)⁵.

По данным проведенных опросов большинство обвиняемых и осужденных лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, заявили, что подвергались насилию со стороны должностных лиц и никто не верит в эффективность законодательных норм, направленных на защиту прав и свобод человека (приложение 6, диаграммы 1–4, 6).

В настоящее время назрела необходимость в комплексном рассмотрении механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве отдельных следственных действий в уголовном процессе, которое должно способствовать развитию теоретико-методологических положений принципа уважения чести и достоинства личности при производстве отдельных следственных действий с ориентацией на международные стандарты.

С точки зрения практической значимости результатов проведенного исследования они содержат предложения по совершенствованию уголовно-процессуального законодательства в сфере обеспечения изучаемого принципа при производстве следственных действий.

Степень научной разработанности темы. Заметный вклад в разработку проблемы реализации норм права о защите прав и свобод личности внесли: С. А. Арбузова, С. С. Безруков, Л. В. Бертовский, О. В. Буренина, Т. Ю. Вилкова, О. В. Волколуп, Л. А. Воскобитова, О. В. Власова, Н. И. Газетдинов, К. Б. Калиновский, Э. Ф. Куцова, А. С. Макаренко, В. Ю. Мельников, Г. М. Меретуков, А. С. Мордовец, Т. Н. Москалькова, М. Ф. Полякова, Ф. М. Рудинский, А. В. Смирнов, А. С. Тараненко, Е.Э. Цибарт, Ю. Б. Чупилкин, В. С. Шадрин и другие авторы.

Вопросы соответствия положений УПК РФ международным стандартам рассматривались в трудах С. И. Глушковой, С. Е. Егорова, В. В. Пустогарова, А. С. Тараненко, С. М. Ягофарова.

Проблемам, связанным с обеспечением принципа уважения чести и достоинства в уголовном судопроизводстве, посвящены диссертационные

⁵ Судебная статистика Российской Федерации [Электронный ресурс] // URL: <https://stat.апи-пресс.рф> (дата обращения: 02.09.2022).

исследования О. А. Гусевой⁶, А. Ф. Закирова⁷, А. А. Малюшина⁸, М. В. Парфёновой⁹, А. В. Сидорова¹⁰, а также И. В. Телегиной¹¹, Л. Н. Федоровой¹², Т. А. Хашем¹³. Большой вклад в разработку механизма обеспечения прав личности в российском уголовном процессе внесла Л. М. Володина, которая посвятила данной проблеме докторскую диссертацию¹⁴.

При всей значимости работ названных ученых среди них нет комплексного самостоятельного исследования, посвященного рассмотрению единого механизма обеспечения принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий. Отсутствие теоретической разработки выбранной темы и обоснованных практических рекомендаций по многим ее вопросам оказывает негативное влияние на следственную практику, не позволяя следователям при производстве следственных действий принимать правильные решения.

Объектом исследования являются уголовно-процессуальные отношения, возникающие при нарушении принципа уважения чести и достоинства личности в рамках производства следственных действий и деятельность субъектов поисково-познавательной деятельности по обеспечению указанного принципа.

Предметом исследования являются нормы действующего УПК РФ, уголовно-процессуальные нормы зарубежных государств (страны

⁶Гусева О. А. Уголовно-процессуальные аспекты обеспечения уважения чести и достоинства личности в стадии предварительного расследования : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Воронеж, 2004. 152 с.

⁷Закиров А. Ф. Уважение чести и достоинства личности – принцип российского уголовного процесса : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Ижевск, 2004. 210 с.

⁸Малюшин А. А. Правовое обеспечение реализации основных прав и свобод человека и гражданина : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. М., 2003. 198 с.

⁹Парфенова М. В. Охрана конституционных прав подозреваемого и обвиняемого в досудебных стадиях уголовного процесса России : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. М., 2004. 208 с.

¹⁰Сидоров В. А. Право на защиту чести и достоинства: соотношение права и морали : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.01. М., 2003. 22 с.

¹¹Телегина И. В. Реализация принципа уважения чести и достоинства личности в российском уголовном судопроизводстве : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.09. Оренбург, 2009. 208 с.

¹²Федорова Л. Н. Механизм юридических гарантий конституционных прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.02. М., 2007. 215 с.

¹³Хашем Т. А. Защита человеческого достоинства в Российской Федерации: конституционно-правовой анализ : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.02. М., 2010. 27 с.

¹⁴Володина Л. М. Механизм обеспечения прав личности в российском уголовном процессе : дис. ... д-ра юрид. наук : 12.00.09. Екатеринбург, 1999. 323 с.

«постсоветского пространства») и международные нормы, регламентирующие положения принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве; статьи УПК РФ, посвященные отдельным следственным действиям, связанные с ними нормы права, через которые реализуется принцип уважения чести и достоинства личности, деятельность следователя, обеспечивающая принцип уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий.

Целью работы является разработка теоретических положений, направленных на совершенствование механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий, определение особенностей обеспечения указанного принципа в ходе следственных действий на основе комплексного исследования его элементов и подготовка тактических рекомендаций, направленных на обеспечение принципа уважения чести и достоинства личности, в зависимости от личностного статуса участника следственного действия

Поставленная цель определяет постановку и решение следующих **задач**:

- провести ретроспективный анализ формирования и развития гарантий принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий в уголовном процессе России;
- определить содержание международных стандартов в области защиты права на честь и достоинство личности;
- провести сравнительный анализ механизма реализации рассматриваемого принципа в уголовно-процессуальных законах стран постсоветского пространства;
- раскрыть содержание и сущность принципа уважения чести и достоинства личности;
- рассмотреть права, обязанности, ответственность участников уголовного процесса, обеспечивающие реализацию принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий;
- определить роль прокурорского надзора и судебного контроля как гарантий реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий;
- рассмотреть вопросы влияния уголовно-процессуальной политики на реализацию принципа уважения чести и достоинства личности;

- проанализировать правовые нормы, устанавливающие общие правила и порядок производства отдельных следственных действий;
- определить признаки психологического воздействия при применении тактических приемов;
- сформулировать предложения по совершенствованию действующего уголовно-процессуального законодательства, направленные на усиление механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий;
- провести классификацию тактических приемов, направленных на реализацию принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий в зависимости от личностного статуса участника следственного действия
- разработать тактические рекомендации по производству отдельных следственных действий, направленных на обеспечение принципа уважения чести и достоинства личности.

Методология и методика исследования. Сформулированные цель и задачи диссертации определяют выбор методов, используемых при проведении исследования. Общими методами исследования являются формально-логические: анализ, синтез, дедукция, индукция и диалектический метод познания. Кроме того, в качестве основных применяются конкретно-социологический, сравнительно-правовой, исторический, статистический. В работе также использовались анкетирование и интервьюирование.

При определении понятия и сущности принципа уважения чести и достоинства личности в основном применялся диалектический метод. В целях ретроспективного анализа формирования изучаемого принципа на следственных действиях использовался исторический метод. С помощью сравнительно-правового метода подверглись анализу международные стандарты, а также гарантии уважения чести и достоинства личности в законодательстве стран постсоветского пространства. На основе формально-логического метода формулировалось понятие механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий в российском уголовном судопроизводстве.

Кроме того, использовался исследовательский метод – изучение виктимизации на основе опроса по определенным преступлениям и

расширенного опроса¹⁵. Конкретно-социологический метод использовался в исследовании с целью обнаружения путей совершенствования норм уголовно-процессуального законодательства, регламентирующего производство отдельных следственных действий с точки зрения соблюдения рассматриваемого принципа. С помощью данного метода были обработаны материалы, собранные путем опроса и анонимных бесед, что дало возможность выдвинуть ряд теоретических положений.

Теоретической основой исследования послужили фундаментальные разработки общей теории права, научные основы уголовно-процессуального, уголовного, гражданского, конституционного, международного права и криминалистики. Кроме того, изучены относящиеся к теме исследования научные труды по философии, социологии, психологии, политологии, конфликтологии, истории государства и права.

Нормативную основу исследования составляют: международно-правовые нормативные акты, Конституция Российской Федерации, действующее уголовное, уголовно-процессуальное и гражданское законодательство Российской Федерации, включая нормативные акты Президента РФ, органов законодательной и исполнительной власти, Модельный Уголовно-процессуальный кодекс для государств – участников СНГ, уголовное, уголовно-процессуальное и гражданское законодательство стран постсоветского пространства, а также материалы судебной практики Европейского Суда по правам человека, Конституционного и Верховного судов РФ.

Эмпирическая база исследования включает: данные, полученные в результате обобщения судебно-следственной практики другими авторами, в том числе и при проведении диссертационных исследований; статистические данные, опубликованные в отчетах о деятельности судов общей юрисдикции; результаты изучения 183 уголовных дел и 115 судебных актов, имеющих отношение к теме исследования; личный опыт автора, связанный с работой в следственных органах; материалы судебной, адвокатской и следственной практики Самарской, Саратовской, Оренбургской областей, Республики Татарстан, города Москвы и других регионов; данные анкетирования и интервьюирования, проведенных автором в период с 2013 по 2021 г. в

¹⁵ Иншаков С. М. Латентная преступность как показатель эффективности уголовной политики // Криминология: вчера, сегодня, завтра. 2009. № 1 (16). С. 116.

указанных субъектах РФ (267 человек – следователи, прокуроры, адвокаты и судьи; 106 человек – обвиняемые и осужденные, отбывающие наказание в местах лишения свободы). Кроме того, автором проведены 80 анонимных бесед, совмещенных с анкетированием действующих сотрудников следственных органов и прокуратуры.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в комплексном подходе к разработке механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве отдельных следственных действий с позиции уголовно-процессуального права и криминалистики. В работе сформулировано понятие механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве отдельных следственных действий, определены его сущность, содержание и элементы, предложены меры организационного и правового характера, направленные на повышение эффективности исследуемого механизма, обоснована необходимость совершенствования уголовно-процессуального законодательства в области закрепления норм, обеспечивающих реализацию принципа уважения чести и достоинства личности. Кроме того, разработаны тактические приемы, обеспечивающие принцип уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий, в зависимости от личностного статуса участника.

Научная новизна раскрывается также в **основных научных положениях, выносимых на защиту:**

1. По уровню нормативного закрепления правового запрета на унижение чести и достоинства личности определена периодизация развития механизма реализации при производстве следственных действий, которую условно можно разделить на пять этапов.

Первый этап (конец XVII в. – XVIII в.) характеризуется ограничением применения пыток в качестве основного метода добывания доказательств в отношении некоторых слоев населения при производстве следственных действий.

На втором этапе (1864–1917 гг.) впервые в Уставе уголовного судопроизводства от 20 ноября 1864 г. были законодательно закреплены положения принципа уважения чести и достоинства личности, которые фиксировались в отдельных статьях, посвященных следственным действиям.

На третьем этапе (1917–1987 гг.) – периоде ликвидации сословных привилегий – меняются нормы права, вводятся положения о защите чести и достоинства личности и принцип уважения чести достоинства личности в нормы, регламентирующие следственные действия.

Четвертый этап (1987–2001 гг.) характеризуется демократизацией уголовного процесса, отказом постсоветских государств от социалистической модели уголовного процесса и оказанием влияния международных стандартов на статьи, содержащие уголовно-процессуальное понимание чести и достоинства личности.

На пятом этапе (с 2001 г. по настоящее время) происходит законодательное закрепление принципа уважения чести и достоинства и формирование механизма его реализации на предварительном следствии, соответствующие международным нормам.

2. Выявлены правила международных стандартов в области соблюдения права человека на честь и достоинство, имплементированные в российское законодательство:

– достоинство личности присуще всем и не зависит от «расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических или иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного, сословного или иного положения»¹⁶;

– достоинство личности – это неотъемлемое право, данное при рождении;

– государство обязано предпринимать эффективные меры для предупреждения пыток, бесчеловечного или унижающего достоинство обращения;

– государство обязано содействовать всеобщему уважению и соблюдению прав человека и обеспечивать достойное существование;

– никто не должен подвергаться бесчеловечному жестокому или унижающему его достоинство обращению, наказанию и пыткам;

– никто не может подвергаться произвольному вмешательству в личную жизнь, посягательствам на честь и достоинство, неприкосновенность жилища, тайну корреспонденции;

– каждый, в случае нарушения его права на достоинство, имеет право на компенсацию, возмещение для реабилитации;

– особой охране подлежит право на достоинство женщин и лиц, не достигших 18 лет.

¹⁶ Международные акты о правах человека : сб. док. / сост. и авт. вступ. ст. В. А. Карташкин, Е. А. Лукашева ; Комиссия по правам человека при Президенте Российской Федерации, Ин-т государства и права Рос. акад. наук. М., 2002.

3. Предложены авторские дефиниции юридических понятий «честь», «достоинство» и обозначены признаки действий и решений, унижающих честь, и обращений, унижающих человеческое достоинство участников.

Юридический смысл понятия «честь» заключается во внешней оценке личности обществом, право на честь может ограничиваться по судебному решению.

Термин «достоинство» в целях использования в уголовно-процессуальных отношениях можно определить как особое неотъемлемое право личности на сохранность жизни, физическую и психическую неприкосновенность, регулируемое законодательством и признаваемое государством и обществом за любым человеком с момента его рождения.

Признаки действий и решений субъектов поисково-познавательной деятельности и иных лиц, унижающих человеческое достоинство участников уголовного судопроизводства: неправомерность; преднамеренность (цель – унижение); реальность; способность подавления свободы волеизъявления или причинения психической либо физиологической травмы; рассматриваемые действия и решения осуществляются насильно.

4. Дано авторское определение механизма реализации рассматриваемого принципа при производстве следственных действий, который представляет собой комплекс правовых средств, гарантирующий соблюдение принципа уважения чести и достоинства личности и включающий в себя общие правила, порядок производства и тактику отдельных следственных действий, систему взаимодействия участников уголовно-процессуальных отношений и иных лиц, основанных на юридических нормах, регламентирующих права и обязанности, ответственность за их нарушение (неисполнение) и реабилитацию, во взаимосвязи с иными правовыми явлениями в сфере уголовного судопроизводства, под влиянием социально-психологических, политических, экономических, морально-нравственных, организационных и иных факторов.

5. Определена система элементов механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий, которая включает в себя:

– правовые средства, устанавливающие общие правила и порядок производства отдельных следственных действий;

– юридические нормы, регламентирующие права и обязанности субъектов уголовно-процессуальных отношений, ответственность за их нарушение (неисполнение) и реабилитацию;

- самостоятельные действия личности по реализации своих прав;
- действия, решения, тактические приемы профессиональных субъектов поисково-познавательной деятельности;
- прокурорский надзор и судебный контроль;
- взаимодействие разнообразных субъектов уголовно-процессуальной деятельности во взаимосвязи с иными правовыми явлениями в сфере уголовного судопроизводства;
- влияние уголовно-процессуальной политики и уголовной практики;
- воздействие социально-психологических, политических, экономических, морально-нравственных, организационных и иных факторов, гарантирующих соблюдение права на уважение чести и достоинства личности.

6. В целях повышения эффективности функционирования механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий предлагается принять меры организационного и правового характера: проводить профилактические периодические проверки оперативных и следственных работников с помощью полиграфа; оснастить комнаты для допросов и проведения иных следственных действий видеозаписывающей аппаратурой; оборудовать комнаты ожидания для участников следственных действий и иных лиц; обеспечить возможность немедленного обжалования действий должностных лиц, предоставив участникам уголовного судопроизводства, а также их родственникам и близким бланки жалоб с реквизитами руководителей, прокуроров и суда; поставить одними из приоритетных задач государственной политики формирование положительного образа сотрудника полиции и контроль работы СМИ в области освещения оперативно-разыскной и уголовно-процессуальной деятельности; при подготовке кадров следственных органов необходимо уделять внимание психологическому здоровью и высокой нравственности будущих следователей; обучать население юридической грамотности.

7. Предложена классификация тактических приемов на приемы, направленные на обеспечение принципа уважения чести и достоинства личности, в зависимости от личностного статуса участника следственного действия, и иные приемы, направленные на обеспечение указанного принципа.

Такой подход позволил разработать тактические приемы, обеспечивающие принцип уважения чести и достоинства личности на следственных действиях, в зависимости от личностного статуса участника

следственного действия с учетом религиозности или веры; идеологии; модели (устройства) семьи и типов семейных взаимоотношений; среды обитания (город или село); этнического статуса; сексуальной ориентации и гендерной идентичности; возраста; образования; имущественного положения и должностного статуса; типа субкультуры участника следственного действия.

10. На основе проведенного анализа уголовно-процессуального законодательства автором разработан ряд предложений по совершенствованию действующего российского уголовно-процессуального законодательства, наиболее значимыми из которых являются:

– включение в обязанности следователя при задержании лица немедленно предоставить ему возможность бесплатного (или за собственный счет у избранного им эксперта) медицинского освидетельствования и получения соответствующего письменного заключения;

– дополнение правил производства следственных действий положением о недопустимости унижения чести и достоинства личности при производстве следственных действий и закрепление нормы об ограничении прав следователя при производстве экспертизы в отношении лица другого пола при необходимости его обнажения;

– закрепление положения о принудительном производстве освидетельствования и принудительном получении образцов для сравнительного исследования в УПК РФ;

– устранение неточности в норме, регулирующей допрос в качестве свидетеля священнослужителя.

11. В целях совершенствования механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве отдельных следственных действий подготовлен проект федерального закона «О внесении изменений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации».

Теоретическая значимость работы состоит в том, что результаты, полученные в процессе исследования, направлены на развитие теории науки уголовного процесса. Особенно важным постулатом является понятие механизма реализации принципа уважения чести и достоинства при производстве следственных действий. Отдельные теоретические положения могут дополнить науку уголовно-процессуального права новыми знаниями в сфере реализации принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве, и сформулированные предложения по

классификации тактических приемов могут способствовать дальнейшему развитию криминалистической тактики.

Практическая значимость исследования заключается в возможности применения сформулированных в диссертации теоретических положений, выводов и практических рекомендаций в деятельности дознавателя, следователя, прокурора при производстве по уголовному делу, а также при преподавании научных дисциплин в профильных учебных заведениях и на юридических факультетах, при повышении квалификации работников правоохранительных органов.

Сформулированные автором предложения по совершенствованию уголовно-процессуального законодательства направлены на усиление уголовно-процессуальных гарантий реализации принципа уважения чести и достоинства личности в каждом отдельном следственном действии и могут быть использованы в законотворческом процессе.

Степень достоверности и апробация результатов обеспечивается методологией исследования, собранным и проанализированным эмпирическим материалом, на котором основаны научные положения диссертационного исследования

Апробация и внедрение результатов исследования осуществлялись в течение ряда лет в различных формах: путем внедрения основных результатов диссертационного исследования, изложенных в научных публикациях, в учебный процесс юридического факультета Казанского (Приволжского) федерального университета; в процессе обсуждения на заседаниях кафедры уголовного процесса и криминалистики юридического факультета Казанского федерального университета; кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики юридического института Российского университета дружбы народов, кафедры уголовного процесса, криминалистики и основ судебной экспертизы юридического института ФБОУ ВО «Красноярский ГАУ», в ходе занятий по служебной подготовке сотрудников ГСУ ГУ МВД России по Самарской области; в рамках лекций, проводимых в Школе молодого адвоката Палаты адвокатов Самарской области.

Основные положения и материалы диссертации нашли свое отражение в 19 публикациях автора, 7 из которых – в изданиях, указанных в перечне Высшей аттестационной комиссии, 2 – в изданиях, входящих в международные базы данных Web of Science и Scopus, кроме того, обнародованы в виде докладов

и выступлений на научно-практических конференциях различного уровня, в том числе международных: V Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы совершенствования законодательства и правоприменения». (Уфа, 2015); X Международная научно-практическая конференция «Юридическая ответственность в условиях международной интеграции» (Казань, 2015); Всероссийская научная конференция, посвященной 95-летию заслуженного юриста России, доктора юридических наук, профессора кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики А. А. Леви «Уголовное право и процесс: история и современность» (Москва, 2017); Всероссийская (национальная) научно-практическая конференция «Проблемы восстановления прав потерпевших от преступлений в уголовной политике РФ» (Красноярск, 2021); Международная конференция «International Scientific and Practical Conference «COVID-19: Implementation of the Sustainable Development Goals» - RTCOV (Екатеринбург, 2021); Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы высокотехнологичного права» (Москва, 2022); Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы высокотехнологичного права» (Москва, Красноярск, 2022) и других.

Отдельное обсуждение и апробацию результаты исследования получили на специально проведенной по теме диссертационного исследования научно-практической конференции 27.10.2023 в г. Красноярске на базе ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет».

Структура диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, объединяющих десять параграфов, заключения, списка использованных источников и приложений.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении раскрываются актуальность темы диссертационного исследования, научная новизна и практическая значимость полученных результатов, определены степень ее научной разработанности, цель и задачи, указаны теоретическая и эмпирическая основы исследования, сформулированы положения, выносимые на защиту.

Глава первая *«Понятие, сущность и становление принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном процессе России и за рубежом»* состоит из четырех параграфов.

В первом параграфе *«Исторические периоды формирования принципа уважения чести и достоинства личности в законодательстве России при производстве следственных действий»* автор приходит к выводу, что на протяжении формирования Российского государства механизм реализации этого принципа при производстве следственных действий являлся отражением политической обстановки в стране, где периоды абсолютизма характеризуются низким уровнем самосознания населения и защиты граждан от посягательств на честь и достоинство личности.

Исследование позволило определить периоды развития механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий, который условно можно разделить на пять этапов: первый этап (конец XVII в. – XVIII в.); второй этап (1864–1917 гг.); третий этап (1917–1987 гг.); четвертый этап (1987–2001 гг.) и пятый этап (с 2001 г. по настоящее время). Каждому этапу в работе дана характеристика.

Во втором параграфе *«Международные стандарты в области соблюдения права человека на честь и достоинство»* на основе анализа международных актов, содержащих стандарты в области соблюдения права человека на честь и достоинство, автор выделяет основные из них.

В третьем параграфе *«Правовое регулирование гарантий защиты чести и достоинства личности в законодательстве стран постсоветского пространства»* автором дается подробный анализ уголовно-процессуальных законов стран постсоветского пространства с точки зрения существующего в них механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий. Сравнительному анализу подверглись

уголовно-процессуальные законы Латвии, Литвы, Эстонии, Украины, Молдовы, Беларуси, Армении, Грузии, Азербайджана, Казахстана, Таджикистана, Узбекистана, Кыргызстана, Туркменистана.

В результате проведенного исследования обосновывается необходимость закрепления в качестве обязанности следователя при задержании лица, в случае требования последнего, немедленно предоставить возможность бесплатного медицинского освидетельствования.

В четвертом параграфе *«Понятие и сущность принципа уважения чести и достоинства в уголовном процессе»* рассматриваются понятия: «уважение» и «унижение»; «честь» и «достоинство» как сложные категории, имеющие ряд самостоятельных, но неразрывных и взаимосвязанных аспектов.

Выделены признаки действий и решений, унижающих честь и человеческое достоинство участников: неправомерность; преднамеренность; реальность; способность подавления свободы волеизъявления или причинения психической либо физиологической травмы; осуществление против или помимо воли.

Предлагается расширить содержание принципа уважения чести и достоинства личности, закрепленного в настоящее время в ст. 9 УПК РФ.

Глава вторая *«Понятие и элементы механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий в российском уголовном судопроизводстве»* содержит четыре параграфа.

В первом параграфе *«Концепция механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности в российском уголовном судопроизводстве»* представлено авторское определение механизма реализации этого принципа при производстве следственных действий, который представляет собой комплекс правовых средств, устанавливающих общие правила и порядок производства отдельных следственных действий, и системы взаимодействия субъектов, основанной на юридических нормах, регламентирующих права, обязанности и ответственность участников отдельного следственного действия, под влиянием социально-психологических, морально-нравственных, организационных и иных факторов, гарантирующих соблюдение права на уважение чести и достоинства личности.

Автор предлагает систему элементов механизма реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий.

Во втором параграфе *«Обеспечение реализации принципа уважения чести и достоинства личности участниками уголовного процесса при производстве следственных действий»* анализируются гарантии, связанные с установлением прав, обязанностей и ответственности участников уголовного процесса при производстве отдельных следственных действий. В частности внимание уделяется ответственности должностных лиц за нарушение принципа уважения чести и достоинства личности. Рассматривается самостоятельная реализация прав и самозащита, которые в совокупности и взаимодействии между собой являются средствами обеспечения прав и свобод личности. В качестве гарантии анализируется институт защитника на стадии предварительного расследования. Автором предложен комплекс правовых и организационных мер, направленных на обеспечение реализации принципа уважения чести и достоинства личности участниками уголовного процесса.

В третьем параграфе *«Роль прокурорского надзора и судебного контроля в реализации принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий»* исследуется роль прокурора как гаранта обеспечения прав и свобод человека и гражданина.

Анализ практики рассмотрения обращений в прокуратуру за защитой своих прав показывает, что зачастую прокуроры оставляют без внимания допущенные в ходе расследования незначительные нарушения, не проанализировав при этом причины неправильных действий следователя.

Следующей гарантией обеспечения прав человека, связанных с его достоинством, рассматривается судебный контроль, включающий в себя санкционирование некоторых следственных действий и контроль за законностью применения мер, ограничивающих свободу и неприкосновенность человеческой личности.

В четвертом параграфе *«Влияние уголовно-процессуальной политики и цифровизации уголовного судопроизводства на реализацию принципа уважения чести и достоинства личности»* приводятся выводы относительно проводимой уголовной политики государства и предлагается ряд мер по формированию образа сотрудника полиции, воспитанию доверия к правоохранительным органам и обучению юридической грамотности.

Глава третья *«Приемы и правила производства следственных действий, направленные на обеспечение принципа уважения чести и достоинства личности»* состоит из двух параграфов.

В первом параграфе *«Правила производства следственных действий как элемент механизма обеспечения принципа уважения чести и достоинства личности»* рассматривается механизм реализации изучаемого принципа при производстве каждого следственного действия в отдельности, уделяется особое внимание правилам производства следственных действий. В результате автор делает несколько практических выводов, на основе которых предлагает внести изменения в УПК РФ.

Во втором параграфе *«Классификация тактических приемов, направленных на реализацию принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий в зависимости от личностного статуса участника следственного действия»* анализируются основные признаки тактического приема.

Автором предложены тактические рекомендации обеспечения принципа уважения чести и достоинства личности на следственных действиях в зависимости от религиозности или веры; идеологии; модели (устройства) семьи и типов семейных взаимоотношений; среды обитания (город или село); этнического статуса участника следственного действия; сексуальной ориентации и гендерной идентичности; возраста; образования; типа субкультуры; имущественного положения и должностного статуса участника следственного действия.

В заключении диссертации подводятся итоги исследования, формулируются теоретические выводы и наиболее значимые предложения по совершенствованию уголовно-процессуального законодательства.

В приложениях представлены: судебная статистика по осужденным сотрудникам полиции по ч. 1 и ч. 3 ст. 286 УК РФ «Превышение должностных полномочий с 2019 по 2021 г.; материалы анкетирования, проведенного в период с января 2013 г. по июнь 2021 г., среди обвиняемых и осужденных лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, практикующих работников в области уголовного процесса в пяти субъектах РФ (г. Москва, Самарская, Саратовская, Оренбургская области и Республика Татарстан) и жителей этих субъектов, не являющихся участниками уголовно-процессуальных отношений; результаты анонимных бесед с анкетированием

(с 42 действующими сотрудниками следственных органов и прокуратуры), проведенных в период с сентября 2017 г. по июнь 2021 г. Анализ проведенных опросов иллюстрирует содержащиеся в работе примеры и выводы.

Кроме того, предложен проект Федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» с пояснительной запиской.

По теме диссертации автором опубликованы следующие работы:

Монографии

1. Рыжкова, И. А. Реализация принципа уважения чести и достоинства личности в уголовном судопроизводстве : монография / И. А. Рыжкова. – Казань, 2017. –191 с. – (10 п. л.).

Статьи, опубликованные в изданиях, входящих в международные базы данных

2. Bertovsky, L.V., Ryzhkova, I.A., & Ryzhkov, S.A. (2021). Innovative technologies and principles of criminal proceeding when conducting investigative actions. Amazonia Investiga, 10(48), 18–25.

3. Lev Bertovsky, Inna Ryzhkova, Sergey Ryzhkov Pandemic: A Catalyst for Innovation and Digitalization in Criminal Justice // In Proceedings of the 2nd International Scientific and Practical Conference «COVID-19: Implementation of the Sustainable Development Goals» - RTCOV, 267-272, 2021. Yekaterinburg, Russian Federation.

Статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных изданиях, включенных в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора и кандидата наук»

4. Рыжкова, И. А. Уголовно-процессуальные гарантии права на честь и достоинство личности: международные стандарты и опыт России / И. А. Рыжкова // Бизнес в законе: экономико-юридический журнал. – 2008. – № 1. – С. 127–129 – (0,3 п. л.).

5. Рыжкова, И. А. Уголовно-процессуальные гарантии обеспечения права человека на честь и достоинство / И. А. Рыжкова // Закон и право. – 2008. – № 5. – С. 81–83. — (0,2 п. л.).

6. Рыжкова, И. А. Международно-правовое воздействие на охрану достоинства личности / И. А. Рыжкова // Российский судья. – 2014. – № 9. – С. 33–35. – (0,2 п. л.).

7. Рыжкова, И. А. Влияние усмотрения следователя на реализацию принципа уважения чести и достоинства личности / И. А. Рыжкова // Российский следователь. – 2016. – № 12. – С. 15–17. – (0,2 п. л.).

8. Рыжкова, И. А. Механизм реализации принципа уважения чести и достоинства личности на предварительном следствии / И. А. Рыжкова // Евразийский юридический журнал. – 2022. – № 1 (164). – С. 346–350. – (0,7 п. л.).

9. Рыжкова, И. А. Факторы, влияющие на реализацию принципа уважения чести и достоинства личности в российском уголовном судопроизводстве / И. А. Рыжкова // Евразийский юридический журнал. – 2023. – № 8 (183). – С. 343–346. – (0,6 п. л.).

10. Рыжкова, И. А. Тактические приемы, направленные на реализацию принципа уважения чести и достоинства личности при производстве следственных действий / И. А. Рыжкова // Евразийский юридический журнал. – 2024. – № 1 (188). – С. 390–394. – (0,6 п. л.).

Публикации в иных научных журналах и изданиях

11. Рыжкова, И. А. Международно-правовые стандарты в сфере уголовного судопроизводства по защите прав лиц, подвергнутых задержанию либо заключению под стражу / И. А. Рыжкова // Актуальные проблемы совершенствования законодательства и правоприменения : материалы V международной научно-практической конференции (Уфа, 8 февраля 2015 г.) – Уфа : Евразийский научно-исследовательский институт проблем права, 2015. – С. 208–211.

12. Рыжкова, И. А. Конституционные гарантии обеспечения права на честь и достоинство личности в уголовном процессе и их развитие в Уголовно-процессуальном кодексе Российской Федерации / И. А. Рыжкова // Сборник аспирантских научных работ юридического факультета КФУ / под редакцией З. Ф. Хусаинова. – Казань : Изд-во Казанского университета, 2015. – С. 158–165.

13. Рыжкова, И. А. Влияние института судебных следователей на реализацию принципа состязательности на предварительном следствии / И. А. Рыжкова // Современные проблемы раскрытия преступлений в условиях состязательного процесса (криминалистические и уголовно-процессуальные

аспекты) : материалы международного круглого стола. — Казань: Изд-во Казан. ун-та, 2016. — С. 117–123.

14. Рыжкова, И. А. Сравнительный анализ механизмов реализации принципа уважения чести и достоинства личности в уголовно-процессуальных законах зарубежных государств / И. А. Рыжкова // Уголовное право и процесс: история и современность : материалы Всероссийской научной конференции, посвященной 95-летию заслуженного юриста России, доктора юридических наук, профессора кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминалистики РУДН Александра Абрамовича Леви (Москва, 12 мая 2017 г.). – Москва : Российский университет дружбы народов (РУДН), 2017. – С. 78–82.

15. Рыжкова, И. А. Исторические периоды формирования механизма обеспечения принципа уважения чести и достоинства личности в законодательстве России при производстве следственных действий / И. А. Рыжкова // Проблемы восстановления прав потерпевших от преступлений в уголовной политике РФ : материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции (Красноярск, 22–23 октября 2021 г.). – Красноярск : Красноярский государственный аграрный университет, 2021. – С. 127–131.

16. Рыжкова, И. А. Применение специальных знаний и гарантии прав личности при производстве следственных действий: освидетельствование и получение образцов для сравнительного исследования / И. А. Рыжкова // Шестые традиционные «Экспертные чтения на Енисее» : материалы региональной (межвузовской) научно-практической конференции (Красноярск, 14 октября 2021 г.). – Красноярск: Красноярский государственный аграрный университет, 2021. – С. 93–97.

17. Рыжкова, И. А. Использование технологии блокчейна при производстве следственных действий / И. А. Рыжкова // Высокотехнологичное право: генезис и перспективы : материалы III Международной межвузовской научно-практической конференции (Москва, Красноярск, 24–25 февраля 2022 г.) – Красноярск : Красноярский государственный аграрный университет, 2022. – С. 228–231.

18. Рыжкова, И. А. Реализация прав личности при цифровизации уголовного судопроизводства / И. А. Рыжкова // Актуальные вопросы российского судопроизводства: доказывание с использованием современных технологий : материалы Всероссийской (национальной) научно-практической конференции (Красноярск, 21 октября 2022 г.). – Красноярск : Красноярский государственный аграрный университет, 2022. – С. 118–121.

19. Рыжкова, И. А. Обеспечение прав участников уголовного процесса пожилого возраста при подготовке к проведению следственных действий / И. А. Рыжкова // Высокотехнологичное право: современные вызовы : материалы IV Международной межвузовской научно-практической конференции (Москва, Красноярск, 17–20 февраля 2023 г.). Часть 2. – Красноярск : Красноярский государственный аграрный университет, 2023. – С. 178–182.